

地球生命共同体,何以成为联合国讲坛“主题词”

2021年10月12日

2021年9月21日,习近平主席在北京以视频方式出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表题为《共同构建地球生命共同体》的主旨讲话。他指出,国际社会要加强合作,心往一处想、劲往一处使,共建地球生命共同体。

最近一年来,在联合国这一讲坛,习近平主席多次强调构建人与自然生命共同体、地球生命共同体,成为振聋发聩的“中国之声”,受到国际社会广泛认同。

十字路口的世界:对路标的期待

习近平主席这篇主旨讲话中,3次提到“地球生命共同体”,4次提到“地球家园”。

时有所呼,我有所应。世界正处于一个十字路口。

联合国《生物多样性公约》秘书处发布的第五版《全球生物多样性展望》指出,生物多样性正以前所未有的速度丧失,而造成其减少的各种压力在加剧。

面对人类对地球家园的忧思,习近平主席在联合国讲坛擘画出中国方案。

2020年9月30日,习近平主席在联合国生物多样性峰会上指出,人与自然是命运共同体。我们要同心协力,抓紧行动,在发展中保护,在保护中发展,共建万物和谐的美丽

家园。

2021年9月21日,习近平主席在北京以视频方式出席第七十六届联合国大会一般性辩论并发表重要讲话指出,完善全球环境治理,积极应对气候变化,构建人与自然生命共同体。

中国之声,发自内心,直抵人心。

保护地球家园,必须完善全球治理,践行真正的多边主义,加强联合国作用,构建今世后代的共同未来。

目前,新冠肺炎疫情仍在全球肆虐,人类社会已被深刻改变。世界进入新的动荡变革期。面对世界之问,习近平主席以信心、勇气、担当,回答着时代课题。

习近平主席强调:我们要加强团结、共克时艰,让发展成果、良好生态更多更公平惠及各国人民,构建世界各国共同发展的地球家园。

人与青山两不负:用好开启人类高质量发展的金钥匙

在12日的讲话中,习近平主席作出四点倡议,第一条就是:以生态文明建设为引领,协调人与自然关系。我们要解决好工业文明带来的矛盾,把人类活动限制在生态环境能够承受的限度内,对山水林田湖草沙进行一体化保护和系统治理。

对工业文明辩证反思,是当代一大命题。

过去工业文明往往更注重发展,不顾及自然生态的承受能力。恩格斯说:“不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利,自然界都对我们进行报复。”



2020年9月30日,习近平主席在联合国生物多样性峰会上强调,工业文明创造了巨大物质财富,但也带来了生物多样性丧失和环境破坏的生态危机。

生态文明是人类社会进步的重大成果。人类经历了原始文明、农业文明、工业文明,生态文明是工业文明发展到一定阶段的产物,是实现人与自然和谐发展的新要求。

“当人类友好保护自然时,自然的回报是慷慨的;当人类粗暴掠夺自然时,自然的惩罚也是无情的。”习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上这一表述,得到与会代表高度认同。

生态文明是人类文明新形态的一个重要内涵,是解决工业文明弊端的一剂良药。包括儒家思想在内的中国优秀传统文化中蕴藏着解决当代人类面临的难题的重要启示。

今日之世界,面对恢复经济和保护环境的双重任务,让生态优势转化为发展优势,使绿水青山产生巨大效益,可以促进经济发展和环境保护双赢。

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。良好生态环境既是自然财富,也是经济财富。

这些科学论断,都是对生产力理论的重大发展。

知而行之:共建生命共同体呼唤共同行动

12日,习近平主席在主旨讲话中宣布:中国将率先出资15亿元人民币,成立昆明生物多样性基金,支持发展中国家生物多样性保护事业;中国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园;大力发展可再生能源,在沙漠、戈壁、荒漠地区加快规划建设大型风电光伏基地项

目,第一期装机容量约1亿千瓦的项目已于近期有序开工……这一系列重大举措得到各方共鸣。

中国在号召,中国在行动。国际社会听到了中国方案,看到了中国担当,领悟了中国智慧。

一年多前,在联合国成立75周年纪念峰会上,习近平主席就联合国如何发挥作用提出四点建议,一个关键词就是“聚焦行动”,强调“不能只开药方,不见疗效”。

全球生物多样性最丰富的国家,大多数为发展中国家,把发展问题置于全球宏观框架突出位置,更加重视促进和保护生存权和发展权,始终是中国的坚定立场。

如何通过推动生物多样性保护,在保护生态环境的同时进一步实现减贫,是《生物多样性公约》第十五次缔约方大会的重要议题。中国经验表明,将扶贫开发与生态建设相结合,绿水青山换来了金山银山。

“我们要心系民众对美好生活的向往,实现保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多面共赢,增强各国人民的获得感、幸福感、安全感。”习近平主席说。

这充满了自然情怀,也充满天下情怀。“绿水青山就是金山银山”已经翻译成多种语言,这句朴实生动的话语已经成为构建地球生命共同体的主题词。

主笔:王立彬、高敬
新华社国内部制作
新华社第一工作室出品

新华社昆明
10月12日电

《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会12日在中国昆明举行。国家主席习近平通过视频在峰会上发表了主旨讲话。中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席峰会并致辞。

韩正指出,地球是我们的共同家园,生物多样性是地球生命共同体的血脉和根基。当前,我们正处在加强生物多样性保护、推进全球环境治理的关键时期。我们有责任积极行动起来,大力推进建设生态修复,不断增强生态系统的韧性,守护好我们唯一的地球家园。期待各方在这次大会上以最大的政治决心,积极应对生物多样性面临的巨大挑战,共启全球生物多样性治理新进程,为共建地球生命共同体贡献智慧和力量。

韩正表示,在习近平生态文明思想的指引下,中国坚定不移走绿色、低碳、可持续发展之路。作为世界上最大的发展中国家,中国将全面推进人与自然和谐共生的现代化,采取更加务实有力的政策措施加强生态环境保护,积极承担与发展水平和能力相适应的国际责任,为全球生物多样性治理作出应有贡献。

俄罗斯总统普京、埃及总统塞西、土耳其总统埃尔多安、法国总统马克龙、哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴布亚新几内亚总理马拉佩、英国王储查尔斯、联合国秘书长古特雷斯等先后通过视频方式发表致辞。

联合国秘书长和多国领导人呼吁加强全球生物多样性保护

新华社昆明10月12日电(记者张伟伟、刘万利)《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)领导人峰会12日在昆明举行。联合国秘书长古特雷斯和多国领导人在视频讲话中感谢中方为举办昆明大会及推动相关议题所作的努力,呼吁各方团结一致、加大行动力度、加强全球生物多样性保护。

古特雷斯在视频讲话中说,人类持续两个世纪的破坏自然的活动造成了生物圈灾难,COP15是人类与自然“停战”契机。

古特雷斯对中国召集和举办昆明大会推动“2020年后全球生物多样性框架”相关工作表示感谢。他说,这个框架应与应对气候变化《巴黎协定》以及其他有关森林保育、荒漠化治理以及海洋保护方面的多边协议形成合力,推动人和自然的关系重回正轨。这次大会应与即将在英国举办的

《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会一道,为人类与自然间的“永久和平协议”奠定基础。

俄罗斯总统普京在视频讲话中感谢中国国家主席习近平支持加强环境事务国际合作的努力,也感谢中方及联合国《生物多样性公约》秘书处组织以“生态文明:共建地球生命共同体”为主题的昆明大会。

普京强调,保护生态环境是所有国家、全人类的共同任务,任何国家单打独斗都难以实现这一目标。考虑到各国的优先事项和具体情况,COP15推动的“2020年后全球生物多样性框架”特别关注发展中国家和最不发达国家的诉求,这尤其重要。他表示,希望框架纳入具体想法和建议,有助于实现全球环境再平衡。

埃及曾举办《生物多样性公约》第十四次缔约方大会。埃及总统塞西在发言中表示,埃及于2018年发起一项倡议,呼吁有关各方采取协调行动,以保护生物多样性、应对气候变化及其负面影响、遏制土壤恶化和土地荒漠化。

土耳其总统埃尔多安在发言中说,本届大会的主题“生态文明:共建地球生命共同体”非常贴切。在应对气候变化和环境问题上,所有国家都应负起责任,参与其中。

法国总统马克龙在致辞中感谢习近平主席亲自推动保护生物多样性议题,期待明年线下参加大会第二阶段会议。他说,新冠疫情使公约缔约方不得不以线上线下相结合的方式召开此次大会,也让我们再次看到人类健康、经济繁荣、集体安全与良好的自然环境紧密相关。

哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多说,世界经济

济发展与生态系统及生物多样性息息相关,国际社会需采取变革性的行动,通过扩大保护区范围,可持续地利用、修复生物多样性,来应对生物多样性丧失。

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示,在保护生物多样性问题上吉方对国际合作持开放态度并为此做好准备。只有通过共同努力,才能保护生物多样性并实现人类与自然的和谐共处。

巴布亚新几内亚总理马拉佩表示,巴新是发展中国家,需要发展资金,这样才能为保护生物多样性作出更大贡献。

英国王储查尔斯说,人类健康、经济健康和地球健康是相互关联的,COP15和即将在英国格拉斯哥举行的《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会是国际社会“加速向更可持续方向发展不可错过的机遇”。

据新华社开罗电(记者吴丹尼、马哈茂德·富利)埃及环境部长生物多样性顾问、联合国《生物多样性公约》埃及国家协调员穆斯塔法·富达日前在开罗接受新华社记者专访时说,中国在生物多样性保护方面表现突出,期待中国以联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)为契机,引领全球与生物多样性相关的政策制定和切实行动。

曾多次到访中国以视频方式参加COP15第一阶段会议,明年4月将前往昆明出席第二阶段会议。

“我相信,未来两年内,中国将有机会引领世界制定与生物多样性以及环境相关的优良倡议、政策,并(引领世界)开展切实行动。”富达说。

富达认为,中国不仅在经济发展上取得巨大飞跃,在生物多样性保护领域也表现突出。

访《生物多样性公约》埃及国家协调员穆斯塔法·富达

新闻中心里的“美丽生态”



这是10月12日在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会新闻中心拍摄的大幅彩绘作品。

在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会新闻中心,随处可见精美的动植物元素和生态景观。新闻中心在为国内外媒体记者提供便捷服务的同时,也展现着美丽的生态环境和丰富的生物多样性。

新华社记者
王南摄

劲往一处使,合力构建美丽地球家园

国家主席习近平12日下午以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话,鲜明提出了三个构建“地球家园”的美好愿景:构建人与自然和谐共生的地球家园;构建经济与环境协同共进的地球家园;构建世界各国共同发展的地球家园。

地球是全人类共同的家园。生物多样性使地球充满生机,也是人类生存和发展的基础。当前,人类站在了保护生物多样性、实现全球可持续发展的十字路口。

习近平主席提出构建“地球家园”的愿景,深刻诠释了昆明大会的主题“生态文明:共建地球生命共同体”,为全球生态环境治理指明了方向,体现了中国理念和中国智慧。

“构建人与自然和谐共生的地球家园”。中华文明历来强调天人合一、尊重自然。世界文明兴衰演替,始终告诫人们生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。

人类在同自然的互动中生产、生活、发展。当人类友好保护自然时,自然的回报是慷慨的;当人类粗暴掠夺自然时,自然的惩罚也是无情的。只有把自然生态同人类文明联系起来,按照大自然规律活动,坚持人与自然和谐共生,才能促进人类可持续发展。

“构建经济与环境协同共进的地球家园”。对共同的地球家园,我们不能只讲索取不讲投

入,不能只讲发展不讲保护,不能只讲利用不讲修复,要坚决摒弃损害甚至破坏生态环境换取经济发展的模式,加快形成绿色发展方式,促进经济发展和环境保护双赢。

关停矿山、生态修复,发展生态旅游;把生态优势转化为发展优势,探索生态系统生产总值核算;上游地区守好一江清水,下游地区提供生态保护补偿……中国各地的实践深刻证明,绿水青山就是金山银山。

“构建世界各国共同发展的地球家园”。地球是人类赖以生存的唯一家园。新冠肺炎疫情给全球发展蒙上阴影,生物多样性丧失威胁仍

存,气候变化带来的挑战不容忽视。面对全球生态环境治理前所未有的困难,国际社会要勇于担当,勠力同心,共同构建人与自然生命共同体。

各国生产力不同,发展阶段不同,促进人类可持续发展,世界各国应共同行动,以扎实的举措切实保护生物多样性、守护我们的美好家园。

这场关乎人类未来的全球性会议是一个重要契机,习近平主席首次提出“开启人类高质量发展新征程”,并宣布成立昆明生物多样性基金等重大举措,以实际行动为全球生态环境治理注入强劲的中国动力。

面对全人类的共同挑战,国际社会心往一处想、劲往一处使,人与自然和谐共生的地球家园将更令人期待。(记者高敬、谢希瑶)

新华社昆明10月12日电

韩正:期待共启全球生物多样性治理新进程



新华时评